



黄河欢歌响彻中原

“黄河流域生态保护和高质量发展”国家战略实施一周年

唱响新时代的“黄河号子”

新时代的“黄河号子”响彻云霄

9月的郑州最是迷人。少了夏日的燥热,又不乏夏日的草木葳蕤;有了秋日的飒爽,却还不曾到达萧瑟。此时的黄河浑厚浩荡,黄河两岸,鹰击长空,万类霜天竞自由。善治国者必重治水。新中国成立之初,毛泽东同志就发出了“要把黄河的事情办好”的伟大号召。70年来,党领导人民开创了治黄事业新篇章,创造了黄河岁岁安澜的历史奇迹。习近平一直非常重视黄河流域的治理、

保护和发展。十八大以来,沿黄九省区都留下了总书记考察调研的足迹。仅仅这两年内,他就走遍了其中六省——去年在内蒙古、甘肃、河南,今年4月在陕西、5月在山西、6月到宁夏……特殊的时间节点,勾起深沉的历史记忆,启迪前行的方向。让我们把目光锁定在一年前——9月18日,黄河流域生态保护和高质量发展座谈会在郑州召开。习近平总书记提出“保护黄河是事关中华民族伟大复兴和永

续发展的千秋大计”。由此,黄河流域生态保护和高质量发展,同京津冀协同发展、长江经济带发展、粤港澳大湾区建设、长三角一体化发展并列列为重大国家战略。今年全国两会,“编制黄河流域生态保护和高质量发展规划纲要”写入了政府工作报告;8月31日,中共中央政治局会议审议《黄河流域生态保护和高质量发展规划纲要》……一系列举措,犹如春风至,河南大地上迸发出新的希望。梦想照亮前方路,梦想激励脚下行。

黄土地上的金色希望

巍巍嵩岳,绵绵太行;群山叠翠,黄河荡漾。9月的黄河两岸,白杨树高耸云端,黄土地上硕果压枝,灿烂的阳光将这片广袤大地渲染得一片斑斓。黄河流域生态保护和高质量发展战略提出整整一年了。对于黄河穿流而过的河南来说,这是前所未有的战略新机遇——这一年,河南提出了年度工作要点:抓住立足河南在黄河流域的独特区位,把握沿黄地区生态特点和资源禀赋,着力构建以河南省黄河流域生态保护和高质量发展

规划为“塔尖”、重点领域专项规划为“塔腰”、关键环节专项政策为“塔基”的“金字塔”规划政策体系,在黄河全流域率先树立河南标杆。对于黄河穿城而过的郑州而言,这是势如破竹的历史新篇章——这一年,郑州紧锣密鼓地推进各项规划建设,积极推进贯彻落实黄河战略的思路变成方案、方案变成行动。目前,郑州已经形成了“1+1+1+N”规划方案体系,即:“一个报告”,郑州建设核心示范区重大战略研究报告;“一个规划”,郑州建设核心示范区总体规划;“一个方案”,郑州建设核心

示范区起步区方案;以及起步区建设、文化博物旅游、防洪工程与水资源、生态综合治理、交通工程等三年行动计划,让黄河文化、嵩山文化、古都文化在郑州得到充分展示,为黄河流域生态保护和高质量发展作出示范、提供支撑。对于同样依河而居的河南省内的三门峡、洛阳、济源、焦作、新乡、开封、濮阳七市,也以坚定的步伐、奋进的姿态、昂首的步调,书写着江河铺长卷的发展诗篇,谱写着鬼蛇舞椽笔的历史新篇。而今,一河与一亿河南人民,共同穿越历史与未来,共同书写梦想和期待。

且看江山如此多娇

一年时间,黄河流域生态保护和高质量发展战略在中原大地上碰撞出怎样的回响?一年时间,这个因河而名、因河而兴的中部大省交出了怎样的答卷?我们兵分四路,沿黄河自西向东,先后走访黄河途经河南的三门峡、洛阳、济源、焦作、郑州、新乡、开封、濮阳八市,黄河流经郑州的巩义、荥阳、惠济、金水、中牟五县(市)区进行实地探访。一路看来,气象万千。我们看到了晨曦中云蒸霞蔚的黄河,也看到了夕阳里如金似练的黄河;我们俯视图如瀑咆哮的黄河,也仰望过蔚为壮观的地上悬河;我们看到了黄河岸边的秋水共长天一色,也偶遇了惊起一滩鸥鹭或落霞与孤鹭齐飞;我们倾听着沿岸如同浑厚黄河号子般的生产声,也听到了百姓朴实而满足的笑声;我们为蛙声里人们话丰年而感到喜悦,也为艰难却显著的脱贫攻坚故事而感动;我们为河南这一粮食大省的机械化操作而欣喜,更为新旧产能更替的划时代发展而震动……让我们沿着黄河的轨迹,再次回访这一路的风光与见闻:三门峡水利枢纽工程大坝前,黄河水奔腾咆哮,惊涛拍岸,卷起千堆雪。如今,三门峡致力于写好山水文章,描绘绿色画卷。若问古今兴废事,请君只看洛阳城。作

为十三朝古都和中原城市群副中心城市的洛阳,坚持“生态保护为先,确保安澜为底,统筹治理为要,传承文化为魂,高质量发展为本”的思路,全力答好时代新答卷。济源山水好,老尹知之久。济源坚持黄河安澜这一底线,守住保护治理这一核心,抓住高质量发展这一根本,传承黄河文化这一根脉,发扬愚公精神,正在奏响新时代黄河大合唱交响曲济源乐章。千支万流,结于焦作;千里“悬河”,起于焦作;千里长堤,起于焦作。一年来,焦作市总结出焦作黄河文化十大特色资源,研究制定了《焦作市黄河文化保护传承弘扬三年工作计划》,奋力谱写“黄河大合唱”焦作篇章。沐浴着国家战略的春风,新乡奏响了慷慨激昂的发展交响曲,正在围绕高质量发展主线,全力打造“高质量发展的先行区、生态保护的展示区、乡村振兴的样板区、自主创新的示范区、改革开放的试验区”。开封锚定发展目标——生态修复、保护为先;坚持统筹“上下游、干支流、左右岸”;坚持复合型廊道功能带动高质量发展;建设“一带、一馆、一城、一中心、一讲述地”,奋力谱写新时代开封更加出彩的绚丽篇章。帝舜故里、华夏龙都濮阳,正在以黄河流域生态保护带动全市生态文明建设为统领,以建设“一廊道一枢纽,三区两基地”为抓手,

积极探索生态富民高质量发展的新路径。最后,看一看省会郑州——一年来,郑州按照“重在保护,要在治理”总要求,聚焦生态保护、污染治理、黄河安澜、水资源节约集约利用、高质量发展、文化传承等重点,坚持规划引领、项目化推进,结合黄河中下游的特点,市委、市政府提出了建设黄河流域生态保护和高质量发展核心示范区,着力打造沿黄生态保护示范区、国家高质量发展区域增长极、黄河历史文化主地标城市,紧锣密鼓地推进各项规划建设工作,积极推进贯彻落实黄河战略的思路变成方案、方案变成行动。一年来,在黄河战略实施过程中,正在加快建设国家中心城市的郑州把握机遇,承担使命,积极作为,在确保黄河安澜的前提下,大力恢复黄河生态,着力展现黄河风景之美、文化之魅,让黄河成为一条安全河、生态河、景观河、文化河、幸福河,为黄河流域生态保护和高质量发展作出示范。巩义、荥阳、惠济、金水、郑东新区、中牟,黄河途经的县市区行动起来;黄河未曾途经的县市区也紧锣密鼓地加入到黄河大合唱中……所到之处,我们惊叹于黄河之变——黄河之变中最美的是生态,最甜的是脱贫,最令人充满信心的是沿河各地求解高质量发展!

我们与这个时代同频共振

一路走来,发展的脉动、心中的激动,我们用笔墨、用镜头、用视频记录,我们用心、用真情感悟。我们希望可以全面展现河南落实黄河流域生态保护和高质量发展战略的实践探索,为河南落实黄河战略助力加油。一呼百应,是因为共同的期待与梦想——连日来,人民日报客户端、学习强国郑州平台、郑州报业集团新媒体矩阵和今日头条及澎湃、搜狐、百度、网易、凤凰等新闻平台纷纷转载转发,一些兄弟媒体、业内人士也纷纷转发或点赞评论,更多的人在朋友圈转

发。一时间,“黄河故事的中原回响”,更是在人们心中同频共振。聚浩荡而击中流,集百川而惠苍生——这条全长约5464公里的黄河啊,从青海高原巴颜喀拉山支脉而下,自西向东,一路长风高浪飞洒。这条永远奋进的大河啊,催化了上下五千年中华文明,润泽了纵横一万里干旱的北中国土地,滋养了一代代沿黄百姓。此时此刻,奔涌的黄河水涌动着希望的春潮奔向深海;阳光下浑厚耀眼的黄河水发出的闪耀光芒照向远方——

而今,黄河流域生态保护和高质量发展战略提出整整一周年了。且听中原回响,风雨兼程中书写着“中部奇迹”;且听中原回响,春风化雨中成就着不竭动力;且听中原回响,昂首阔步里合奏着新时代的“黄河大合唱”!风雨多经人老,关山初度路犹长。东方欲晓,前路迢迢。听,黄河奔腾的壮歌,声韵悠长……

践行嘱托争出彩

又逢9月,金秋阳光再一次铺洒在广袤的中原大地上。一年前的9月18日,中共中央总书记、国家主席、中央军委主席习近平在郑州主持召开黄河流域生态保护和高质量发展座谈会。一锤定音——黄河流域生态保护和高质量发展,同京津冀协同发展、长江经济带发展、粤港澳大湾区建设、长三角一体化发展一样,是重大国家战略!

东方风来天地阔,策马扬鞭再奋蹄!这一战略,如同巨椽般,擘画了属于中部地区发展的新方向、新动能、新目标;这一战略,如同春雷般,唤醒了一亿河南人民投身发展、为幸福而奋斗的新动力、新希望、新未来!春华秋实,斗转星移,转眼一年。这一年的河南,昂首阔步、逐梦前行;这一年的河南百姓,淡定从容、行稳致远。

这一年,河南高举发展的旗帜——培育“华夏文明之源、黄河文化之魂”的主地标地位,“在黄河全流域率先树立河南标杆”,在新时代“黄河大合唱”中谱写浓墨重彩的河南篇章!

这一年,郑州扬起奋进的风帆——着力打造成为黄河流域生态保护和高质量发展的核心示范区,着力打造沿黄生态保护示范区、国家高质量发展区域增长极、黄河历史文化主地标城市,要为整个流域做出示范提供支撑,让郑州沿黄城市的发展特征充分彰显出来,让黄河文化、嵩山文化、古都文化在郑州充分展示出来,让郑州这个国家中心城市应具有的黄河流域生态保护和高质量发展的鲜明特征充分塑造出来!

这一年,河南黄河沿岸各地市行动了起来,以力拔千钧的气魄迎接百年未见之大变局、大机遇;黄河沿岸的百姓们撸起了袖管,以时不我待的紧迫感和使命感投身对美好生活的奋斗和创造中。

伟大的时代值得浓墨重彩的书写,时代华章值得一读再读。我们一路走一路看,一路感慨一路赞叹,一路风光无限里,只见气象万千满目新……

16.7万平方公里的河南大地上,一亿人民正凝聚起磅礴之力,放眼无比璀璨的未来和时代舞台,我们信心满怀,我们激情澎湃!

郑报全媒体记者 李娜 武建玲